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Warszawa, dnia /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3658 Pani Posłanki Urszuli Pasławskiej „w sprawie wprowadzenia 

zmian legislacyjnych w celu ułatwienia pracy zarobkowej opiekunom osób niesamodzielnych ze 

znacznymi niepełnosprawnościami”, proszę przyjąć poniższe informacje.

Obecnie w Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej nie toczą się prace legislacyjne  

w kierunku zrównania statusu zawodowego opiekunów osób niesamodzielnych ze statusem 

zawodowym osób z  niepełnosprawnościami.

Wyniki Badania Aktywności Ekonomicznej Ludności prowadzonego przez GUS wskazują, że liczba 

pracujących osób z orzeczeniem o niepełnosprawności w wieku 16-89 lat (dane średnioroczne) 

wynosiła w 2022 roku 537 tys., zaś w 2023 roku 503 tys. W  IV  kwartale 2023 roku liczba 

pracujących osób z orzeczeniem o niepełnosprawności w wieku 16-89 lat wyniosła ogółem 484 

tys., w tym 37 tys. osób mających orzeczenie o znacznym stopniu niepełnosprawności. Zgodnie 

z Publikacją GUS „Aktywność ekonomiczna ludności Polski - I kwartał 2024 roku” w I  kwartale 

2024 roku liczba pracujących osób z orzeczeniem o niepełnosprawności w  wieku 16- 89 lat 

wyniosła ogółem 457 tys., w tym 44 tys. osób mających orzeczenie o znacznym stopniu 

niepełnosprawności.

Obowiązujące od 1 stycznia 2024 r. nowe rozwiązania w systemie świadczeń dla osób 

z niepełnosprawnościami i ich opiekunów, zostały wprowadzone ustawą z dnia 7 lipca 2023r. 

o  świadczeniu wspierającym (Dz. U z 2023 r. poz. 1429). Ustawa, ta od 1 stycznia 2024 r., 

wprowadziła - poprzez modyfikację warunków przyznawania świadczenia pielęgnacyjnego, 

w związku ze zmianą ustawy z dnia 28 listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych oraz 

wprowadzenie do systemu prawnego nowego świadczenia wspierającego, skierowanego 

bezpośrednio do osoby z niepełnosprawnościami - nowe regulacje umożliwiające opiekunom osób 

z niepełnosprawnościami podjęcie aktywności zawodowej oraz pobieranie własnych świadczeń 

emerytalno-rentowych, Po zmianach, od 1 stycznia 2024 r., świadczenie pielęgnacyjne przysługuje 

rodzicom lub  odpowiednio innym osobom opiekującym się niepełnosprawnymi dziećmi w wieku 

do  ukończenia 18 r. życia, bez jakichkolwiek ograniczeń w wykonywaniu aktywności zawodowej 

czy pobierania własnych świadczeń emerytalno-rentowych przez opiekuna. 

Natomiast osoby z niepełnosprawnościami w wieku od 18 r. ż. mogą ubiegać się o własne 

świadczenie wspierające, które przysługuje po uzyskaniu decyzji o poziomie potrzeby wsparcia – 

na poziomie od 70 do 100 pkt., również bez żadnych ograniczeń dotyczących wykonywania 

aktywności zawodowej (zarówno przez osoby z niepełnosprawnościami jak i przez ich opiekunów). 

W przypadku, gdy osoba z niepełnosprawnościami skorzysta z prawa do własnego świadczenia 

wspierającego, jej opiekun będzie mógł podjąć bądź zachować aktywność zawodową - o tym czy 

i w jakim wymiarze podjąć lub kontynuować zatrudnienie, zadecyduje on samodzielnie.
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Ustawa o świadczeniu wspierającym wprowadziła także szereg regulacji o charakterze osłonowym 

dla tych opiekunów osób z niepełnosprawnościami, którzy zaprzestaną pobierać świadczenia 

opiekuńcze, tj. świadczenie pielęgnacyjne, specjalny zasiłek opiekuńczy lub zasiłek dla opiekuna, 

w związku z wyborem przez osobę z niepełnosprawnościami świadczenia wspierającego. Obejmują 

one: 

 opłacanie ze środków budżetu państwa składek na ubezpieczenie emerytalne i rentowe oraz 

zdrowotne za opiekuna osoby z niepełnosprawnościami, która pobierać będzie świadczenie 

wspierające przez okres sprawowania opieki. Warunkiem jest wspólne zamieszkiwanie 

i gospodarowanie opiekuna z osobą z niepełnosprawnościami oraz niepodejmowanie 

zatrudnienia przez opiekuna (objęcie ww. ubezpieczeniami będzie realizowane przez ZUS, na 

wniosek opiekuna składany do ZUS); 

 możliwość uzyskania przez opiekuna zasiłku dla bezrobotnych, a także świadczenia 

przedemerytalnego; 

 uruchomienie programu aktywizacji zawodowej dla opiekunów, którzy pobierali świadczenia 

opiekuńcze.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Łukasz Krasoń
Pełnomocnik Rządu ds. Osób Niepełnosprawnych
Sekretarz Stanu 
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